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Zona regional a la cual considera pertenece
(según lugar de residencia o lugar de trabajo)

Central Sur

Central Norte

Central Oriente

Pacifico Central

Central Occidente

Huetar Caribe

Brunca

Huetar Norte

Chorotega

45,97%

23,38%

11,39%

3,93%

3,73%

3,34%

3,14%

2,95%

2,16%

2,16%

3,34%

11,39%

45,97%

3,93%

23,38%

3,14%

3,73%

2,95%

Central Norte

Huetar Caribe

Central Oriente

Brunca

Central Sur

Pacifico CentralCentral 

Occidente

Chorotega

Huetar Norte
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Condición laboral en el último año

58,55%

21,61%

12,38%

8,45%

1,77%

Asalariado/a (empresa pública o privada)

Trabajador/a Independiente

Servicios Profesionales

Desempleado/a

Otro

Asalariado (a)

Servicios Profesionales

Desempleado (a)

Otros

Trabajador (a) Independiente

21,61%

12,38%

8,45%

58,55%

1,77%
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Una vez al año

No sabe / No responde

Al menos una vez cada semestre

Al menos una vez cada trimestre

Al menos una vez al mes

36,74%

30,45%

21,61%

8,45%

2,75%

Una vez al año

Al menos una vez

cada semestre

Al menos una vez cada trimestre

Al menos una vez al mes

No sabe / No responde

30,45%

21,61%

8,45%

36,74%

2,75%

 ¿Con qué frecuencia participa de 
cursos de capacitación?
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No

No

No sabe / No responde

40,86%
38,51%

20,24%

No

Sí

No sabe/ No recuerda

40,86%

38,51%

20,24%

¿Ha participado en actividades de corta duración, por 
ejemplo: Webinar y/o Facebook Live del CPPCR?
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Psicooncología

Psicología del Deporte

Psicología Comunitaria

Psicología Forense

Investigación

Psicología Social

Psicogerontología

Psicología Educativa

Psicología de Pareja y Familia

Psicología Laboral u Organizacional

Psicometría

Psicología de la Salud

Psicología Clínica Infanto-Juvenil

Neuropsicología

Psicología Clínica Adultos

0 10 20 30 40 6050

34,38%

32,42%

30,26%

30,06%

22,79%

19,65%

15,32%

14,93%

13,36%

12,77%

9,82%

1,57%

40,80%

46,95%

50,10%

Prioridad de capacitación en relación 
con las siguientes áreas o ámbitos



* Se reportan aquellos temas que alcanzaron más de 15 respuestas, cantidad de mínima de personas 
requeridas para brindar un curso.

Psicología laboral/ Organizacional/ RRHH
Neuropsicología
Evaluación e intervención de niñez y adolescentes
Atención e intervención en temáticas de Pareja/ Familia/ Violencia
Atención e intervención en temáticas relacionadas con ansiedad, 
estrés, depresión
Pruebas psicométricas
Psicología Clínica enfocada en adultos
Atención, prevención del suicidio y sobrevivientes
Psicología Educativa
Psicología Forense
Psicogerontología
Psicofarmacología e intervención en adicciones
Psicología social, comunitaria
Prevención, detección y atención de abuso sexual
Atención del Duelo
Género, diversidad y derechos humanos
Intervención en crisis
Psicología de la Salud
Trauma
Resolución de conflictos
Psicooncología

94
83
77
67
62

59
57
47
34
33
32
25
25
24
18
18
18
18
18
16
15

N. Respuestas
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Temas de Interés Específicos para el año 2023
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Precio accesible

Que los conocimientos sean fácilmente aplicables en la práctica

según mi área de trabajo y/o especialización

Calidad y reconocimiento de la persona facilitadora

Que la temática sea novedosa

Que la duración sea superior a 12 horas

Que la duración sea inferior de 12 horas

91,94%

69,55%

59,92%

45,78%

22,40%

21,02%

Precio accesible

Que los conocimientos 

sean fácilmente 

aplicables en la práctica

Duración inferior

a 12 horas

Que la temática sea 

novedosa

Duración superior

a 12 horas

Calidad y reconocimiento 

de la persona

facilitadora

91,94%

69,55%

59,92%

45,78%

21,02%22,40%

Características que debe tener una propuesta de capacitación  
para que resulte atractiva e interesante para usted
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Virtual sincrónico

Virtual asincrónico

Bimodal (presencial y virtual)

Presencial

63,65%

46,76%

28,29%

10,81%

63,65%
28,29%

46,76%

10,81%

Virtual sincrónico

Virtual asincrónico

Bimodal

Presencial

¿Cuál es la modalidad de capacitación 
de su preferencia para el año 2023?
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Indique el medio de comunicación de su preferencia, por el 
cual desea recibir información de la agenda de capacitaciones

Boletín (Enviado por correo electrónico)

WhatsApp

Facebook

Sitio Web

Correo

Otro

60,90%

31,04%

4,72%

1,57%

1,38%

0,20%

Boletín

(Enviado por

correo electrónico)

WhatsApp

Facebook

Sitio Web

Otro

60,90%
31,04%

0,20%

1,57%

4,72%

Correo1,38%




